

**Александр**

**Невский  
СВЯТОЙ ВИТЯЗЬ**

**земли русской**

**Презентацию подготовила  
Синицына Т.А.  
Зеленцовская библиотека  
МКУК «МЦБС»  
Никольского района**

**2021 год**

# Александр Невский



800-лет со дня рождения

# Детство и юность

Александр Невский родился в городе Переславль-Залесский 13 мая 1221 года (по другой версии 30 мая 1220 года). Его отец, Ярослав Всеволодович, тогда занимал в этом городе княжий стол. После родителя юного княжича становится правителем Киевского и Владимирского княжества. Мать будущего полководца звали Ростиславой Мстиславовной, она была торопецкой княжной. Александр был не первым ребёнком в семье, у него был старший брат Фёдор, который умер в отрочестве, в 13 лет. Всего в этой семье выросло 9 сыновей и три дочери.

В Киевской Руси, которую со всех сторон окружали враги, мальчики выросли быстро, им нужно было учиться воинскому искусству. Александр уже в 4 года пройдёт обряд посвящения в воины. Церемония проходила в Спасо-Преображенском соборе, после неё мальчик получил титул княжича.

Два старших брата, Фёдор и Александр, через несколько лет были посажены их отцом на княжение в Новгороде. Это событие произошло в 1230 году, Александру было 8 лет, Федору – 10.

Через три года старший брат скончался, единственным властителем в княжестве остаётся Александр, которому на тот момент исполнилось только 11 лет. Править малолетнему княжичу помогает отец, но так будет только до 1236 года. В этот период Ярослав покидает Новгород, уезжает в Киев, затем переселяется во Владимир. Александр становится самостоятельным правителем Новгорода. На тот момент ему было всего 16 лет.

Несмотря на свою юность, князь в это время много делает для Новгорода. Русской земле угрожают татары, Александр активно занимается укреплением и ремонтом городских стен. На берегах реки Шелонь он строит несколько крепостей.



# Военная деятельность

Биография Александра Невского знаменательна большим количеством побед. Так, в июле 1240 года состоялась знаменитая Невская битва, когда Александр напал на шведов на Неве и победил. Именно после этой битвы князь получил почётное прозвище «Невский».

Когда же ливонцы взяли Псков, Тёсов, подобрались к Новгороду, Александр снова разбил врагов. После этого напал на ливонцев (немецких рыцарей) 5 апреля 1242 года и тоже одержал победу (знаменитое Ледовое побоище на Чудском озере).

После смерти отца в 1247 году Александру в правление достался Киев и «Вся земля Русская». Киев на то время был разорён татарами, и Невский решил остаться жить в Новгороде.

Князь на протяжении 6 лет отражал нападения врагов. Затем он уехал из Новгорода во Владимир и стал княжить там. В то же время войны с западными соседями продолжились. В военных походах князю помогали его сыновья – Василий и Дмитрий.



# Невская битва

Сражение со Шведами состоялось в 1240 году, когда в июле их 5-тысячное войско решило идти с войной на Новгород и Ладогу, остановившись для подготовки нападения в селе Усть-Ижора. Недоброжелателю противостояло только 1500 дружинников, которые не дали прибывшим подготовиться к наступлению, неожиданно напав на шведов в разбитом лагере.



Расположившиеся в лесу неподалеку от села дружинники заметили, что место дислокации противника даже не оцеплено часовыми, так что Александр принял решение о стремительной атаке на лагерь с двух сторон, оставив часть воинов в засаде. Пожаловавшие к шведам утром новгородцы стали полной неожиданностью. Пришельцы побежали. Паника усилилась в результате падения шатра, где находились шведские генералы. Работа лучников не дала шансов вырваться из западни неприятелю.



Согласно летописям, в том сражении погибло лишь 20 русских, тогда как шведы понесли серьезные потери. Битва происходила на берегу реки Нева. Именно после этого великого князя стали называть Невским.

# Битва на Чудском озере - Ледовое побоище

В 1241 году войско Александра Невского одерживает ещё одну значимую победу. К этому году немецкие рыцари захватили несколько русских территорий, разместив там свои крепости. Пал Псков. Было принято решение объединиться с народом и дать бой захватчику. Люди поддержали Александра, и с разных городов начали прибывать ополченцы, количество которых в итоге достигло 10 000 человек.

На тот момент немцы только приступили к обустройству города Копорье, так что подготовка к первой атаке происходила здесь. Войско вскоре беспрепятственно оказывается внутри укрепления, и немцы сдаются без сопротивления. Далее был поход на Псков, где сами жители открывают ворота ополченцам.

Решающий бой произошёл на Чудском озере. Планируя его, Александр поставил в центр неопытных ополченцев. Основная часть силы находилась перед обрывистым берегом. За ними были скреплённые цепями телеги. Новгородские полки расположились по флангам. А засадный полк скрылся за торчавшей из воды скалой. Расчёт был простой – заманить немцев в «котёл». Сначала те сразятся с многочисленными неопытными ополченцами. Уже прилично измотанные, встретятся с лучшими русскими отрядами. В тяжёлых доспехах перебраться через телеги враги не смогут.

5 апреля 1242 года всё сложилось так, как он и планировал. Конники, прижимаемые новгородцами с флангов, не смогли перебраться через телеги. Ратники Невского и засадный полк сделали своё дело. Поверженный враг бросился бежать по тонкому льду, который под тяжестью снаряжения треснул, и Чудское озеро поглотило много немецких рыцарей.

После сражения 50 пленных провели по улицам нескольких городов. Непокрытая голова у средневековых рыцарей являлась сильным унижением. Это событие в биографии Александра Невского прославило полководца на всю Европу, где его стали называть полководцем Северных земель.



# Золотая Орда в биографии Александра Невского

Несколько веков для русских сплочённые татаро-монголы с хорошо подготовленным войском и успешной торговлей считались самым настоящим наказанием. Порабощение на долгие годы стало возможным из-за разобщённости княжеств и городов, жители которых в итоге начали платить дань татаро-монголам. Не смог противостоять и Александр Невский. После смерти отца Ярослава, наступившей после поездки к хану, поехал к Батыю и Александр за ярлыком для ханского служения. В те времена такой ритуал считался своего рода разрешением на правление князя.

Сейчас сложно сказать, были ли другие варианты у Александра Невского. Известно, что свою помощь не раз предлагал папа Римский в лице европейских стран, но только с условием принятия Русью католичества. Однако военачальник предпочёл платить дань предательству веры предков, тем более татаро-монголы были равнодушны к вопросам религии, интересовавшись только пополнением своей казны.

Ярлык на правление в Киеве и другой русской земле Невским был получен в 1248 году. Вскоре под его правлением оказался Владимир. Неприятель вёл себя спокойно, пока русские исправно платили дань. Однако в 1262 году были убиты их прибывшие за данью послы в Ростове, Переславле, Суздале и ещё в ряде городов. Чтобы погасить конфликт, князь решил обратиться к Берке и успокоить его, что и удалось. Александр Невский скончался от болезни в дороге по пути из Орды, когда ему был 41 год.



# Переговоры с папским престолом

Сохранились две буллы папы Иннокентия IV, адресованные князю Александру и датированные 1248 годом. В них предстоятель Римской церкви предлагал русскому князю союз для борьбы против татар — но при условии принятия им церковной унии и перехода под покровительство римского престола.

Пришли к нему послы от папы из великого Рима, но Александр категорически отказался от предложения католической церкви.

В этом ответе князя, в его нежелании даже вступать в прения с латинскими послами проявилась отнюдь не какая-то его религиозная ограниченность, как может показаться на первый взгляд. Это был выбор и религиозный, и политический. Александр отдавал себе отчёт в том, что Запад не сможет помочь Руси в освобождении от ордынского ига; борьба же с Ордой, к которой призывал папский престол, могла оказаться губительной для страны. Не готов был Александр пойти и на унию с Римом (а именно это было непременным условием предлагавшегося союза). Принятие унии — даже при формальном согласии Рима на сохранение всех православных обрядов в богослужении — на практике могло означать лишь простое подчинение латинянам, причём одновременно и политическое, и духовное.

Так князь Александр избрал для себя иной путь — путь отказа от всякого сотрудничества с Западом и вместе с тем путь вынужденной покорности Орде, принятия всех её условий. Именно в этом увидел он единственное спасение как для своей власти над Русью — пусть и ограниченной признанием ордынского суверенитета, — так и для самой Руси.



# Годы правления

Александр прославился не только победами в знаменитых битвах. Он понимал, что для защиты страны одних сражений недостаточно. Поэтому в 1247 году после смерти Ярослава Всеволодовича Александр поехал с визитом к ордынскому хану Батюю. Переговоры прошли успешно, поэтому князь получил в управление Киевское княжество, а его брат Андрей – Владимирское. В 1252 году Андрей отрёкся от Владимирского княжества и сбежал. Это чуть не спровоцировало новый конфликт с татаро-монголами, но Александр снова нанёс визит в Орду.



Тем самым он добился возможности управлять и Владимирским княжеством. В дальнейшем Александр продолжал придерживаться этой же линии поведения.

Такая политика двояко воспринимается обществом. Многие считали и считают Невского практически предателем, не понимая, почему он постоянно контактировал с Ордой. К тому же Невский не только посещал ханов, но и всячески способствовал претворению в жизнь их планов. Например, в 1257 году Александр помог Орде провести перепись населения Руси, против которой был весь народ. Да и в целом в отношениях с татаро-монголами он проявлял покорность и, не скупясь, платил дань. С другой стороны, благодаря такой политике он смог освободить Русь от обязательств предоставлять Орде войска для военных походов и избавил страну от татаро-монгольских набегов. Главным для него было выживание, как собственное, так и всего народа. И он с успехом справился с этой задачей.

# Семья Александра Невского

Отец - Ярослав Всеволодович, переяславский князь.

Мать - Феодосия, дочь знаменитого торопецкого князя Мстислава Мстиславовича Удатного.

В 1239 году Александр женился на дочке Брячислава Полоцкого Александре. У них было пятеро детей:

## *Сыновья:*

Василий (до 1245-1271) - князь Новгородский;

Дмитрий (1250-1294) - князь Новгородский (1260-1263), князь Переяславский, Великий князь Владимирский в 1276-1281 и 1283-1293 годах;

Андрей (около 1255-1304) - князь Костромской (1276-1293, 1296-1304), великий князь Владимирский (1281-1284, 1292-1304), князь Новгородский (1281-1285, 1292-1304), князь Городецкий (1264-1304);

Даниил (1261-1303) - первый князь Московский (1263-1303).

## *Дочери:*

Евдокия, ставшая женой Константина Ростиславича Смоленского.

Супруга и дочь Евдокия погребены в соборе Успения Богородицы Успенского Княгинина монастыря во Владимире.



*Александр с женой*

# Смерть и наследие

Александр, очевидно, удалось достичь своих целей в Орде в 1262 году. Однако хан Берке задержал его почти на год. Лишь осенью 1263 года, уже больной, Александр вернулся на Русь. Добравшись до Нижнего Новгорода, князь совсем занемог. В Городце на Волге, уже чувствуя приближение смерти, Александр принял монашеский постриг (согласно поздним источникам, с именем Алексея) и 14 ноября скончался. Тело его перевезли во Владимир и 23 ноября похоронили в соборе Рождества Богородицы Владимирского Рождественского монастыря при огромном стечении народа.

Умер князь в возрасте 42 лет в 1263 году.

Историки до сих пор не нашли точного ответа на вопрос, от чего умер Александр Невский. Это событие окружено загадками и предположениями. По одной из версий он умер от пневмонии.

В 1543 году Александр Невский был причислен Православной Церковью к лику святых.



*Могила Александра Невского  
Троицкий собор Александро-  
Невской Лавры*

# Церковное почитание

Церковное почитание святого князя началось, по-видимому, сразу же после его смерти. Житие рассказывает о чуде, случившемся при самом погребении: когда тело князя было положено в гробницу и митрополит Кирилл, по обычаю, хотел вложить в его руку духовную грамоту, люди увидели, как князь, «будто живой, простер руку свою и принял грамоту из руки митрополита... Так прославил Бог угодника своего».

Канонизация Александра Невского состоялась спустя 300 лет после кончины. Полководец был канонизирован в лике чудотворцев во время проходившего в 1547 году Московского Собора. Его мощи перенесены в Санкт-Петербург из Владимира-на-Клязьме в Александро-Невский монастырь в 1724 году.

По распоряжению Петра I его мощи в 1724 году перенесены в Александро-Невский монастырь (Санкт-Петербург).

## Дни празднования святого Александра Невского:

23 мая (5 июня по нов. ст.) — Собор Ростово-Ярославских святых  
30 августа (12 сентября по нов. ст.) — день перенесения мощей в Санкт-Петербург (1724)

14 ноября (27 ноября по нов. ст.) — день кончины в Городце (1263) — отменён

23 ноября (6 декабря по нов. ст.) — день погребения во Владимире, в схиме Алексия (1263)



# Интересные факты из жизни Александра Невского

- ♦ Самые значительные победы были одержаны Александром в молодости. Например, Невскую битву он выиграл в двадцатилетнем возрасте, а Ледовое побоище – в 22 года.
- ♦ Ни одно сражение с участием этого великого полководца не было проиграно.
- ♦ Невский стал единственным правителем, кто не стал подстраиваться под католическую церковь.
- ♦ Об этом полководце снято несколько фильмов, самым известным из которых стал «Александр Невский», выпущенный в 1938 году.
- ♦ До наших дней не дошёл ни один портрет великого полководца, сделанный при жизни. Поэтому на ордене Александра Невского изображён актёр, сыгравший роль князя в одноимённом фильме.
- ♦ В 2008 году Александра Невского выбрали победителем в конкурсе «Имя России».
- ♦ После смерти Александра Невского в 1547 году Русская православная церковь канонизировала его в лике благоверного князя. Это не говорит о том, что он был безгрешным человеком. Нет, как и все живущие на Земле не без греха. Однако, он всегда был правителем, который в принятии сложных решений руководствовался исключительно милосердием и человеколюбием. Христианская добродетель – вот главный принцип в его управлении государством, но не жажда власти и корысть.



в 2021 году

в России будет отмечаться

800-летие

со дня рождения князя

Александра Невского

# Основные даты жизни Александра Невского

- 1220 (1221?)** — рождение.
- 1228** — первое упоминание Александра вместе с братом Фёдором в Новгородской летописи.
- 1231, январь** — первое, номинальное княжение Александра вместе с братом Фёдором в Новгороде.
- 1233, 10 июня** — смерть старшего брата Фёдора.
- 1236** — начало самостоятельного княжения Александра в Новгороде.
- 1238** — нашествие Батыя на Северо-Восточную Русь. Ярослав Всеволодович, отец Александра, становится великим князем Владимирским.
- 1239** — женитьба на полоцкой княжне Александре (?) Брючиславне.
- 1240, 15 июля** — победа над шведами на Неве. Зима — отъезд Александра из Новгорода к отцу.
- 1241** — возвращение на княжение в Новгород. Взятие Копорья.
- 1242** — освобождение Пскова.
- 5 апреля** — Ледовое побоище. Заключение мира с немцами.
- 1245** — победы над литовцами у Торопца, Зижича и Усвята.
- 1246, 30 сентября** — смерть отца Александра великого князя Ярослава Всеволодовича.
- 1247—1249** — поездка Александра вместе с братом Андреем в Орду, к Батыю, а оттуда — в Каракорум. Александр получает ярлык на великое княжение Киевское, а Андрей — на великое княжение Владимирское. По возвращении переговоры Александра с послами папы Иннокентия IV.
- 1251** — болезнь Александра. Переговоры в Новгороде с послами норвежского короля Хакона Хаконарсона.
- 1252** — поездка Александра в Орду. «Неврюева рать». Александр получает ярлык на великое княжение Владимирское.
- 1255** — подавление новгородского мятежа.
- 1256** — зимний поход в Финляндию.
- 1257** — поездка Александра вместе с другими князьями в Орду. «Исчисление» (перепись) Северо-Восточной Руси татарскими чиновниками. Жестокое подавление Александром мятежа в Новгороде.
- 1258** — поездка Александра вместе с другими князьями в Орду.
- 1259/60, зима** — взятие татарами «числа» с Новгорода при поддержке и личном участии Александра.
- 1262** — восстания в городах Северо-Восточной Руси против откупщиков дани. Поход русских войск на Юрьев под номинальным командованием князя Дмитрия Александровича, сына Александра Невского. Осень — поездка Александра в Орду.
- 1263, 14 ноября** — предсмертное пострижение князя Александра в иноческий чин и кончина в Городце на Волге, на обратном пути из Орды.
- 23 ноября** — погребение во Владимире.



**Спасибо за  
внимание**

# Источник

**И:**  
[#библиотеки](#) [#библиотекарям](#) [#библиотекар](#)  
[ь](#)  
[#детскиебиблиотеки](#) [#Педагогам](#) [#школа](#)  
[#средняяшкола](#) [#Александр\\_Невский](#)